



微信公众号



微报纸及官方APP

新华社电(杨湛菲 齐琪)为了加强法治宣传教育,提升公民法治素养和社会治理法治化水平,形成全社会遵法学法守法用法的良好氛围,法治宣传教育法草案(以下简称“草案”)12月21日提请十四届全国人大常委会第十三次会议审议。

草案共7章62条,包括总则、法治宣传教育、国家工作人员法治宣传教育、青少年法治宣传教育、保障与监督、法律责任和附则。

面向青少年,草案明确规定青少年法治宣传教育的目标,教育、人力资源和社会保障、公安、司法等行政部门和司法机关以及学校、监护人、网络服务提供者的法治宣传教育职责。明确各级各类学校

法治教育目标、内容以及评价要求,将法治素养纳入中小学生综合素质评价范围。网络服务提供者应当履行未成年人网络法治宣传教育责任,加强对未成年人网络行为的规范和引导。

法治宣传教育是全面依法治国的长期基础性工作。草案第二章规定了“社会法治宣传教育”,第三章、第四章将国家工作人员、青少年作为重点对象,分别作了规定。面向社会公众,规定了国家机关、群团组织、法律服务机构的法治宣传教育职责,以及对村(居)民、企业职工、老年人、特殊困难人员、进城务工人员、服刑人员等人群和出境人员开展有针对性的法治宣传教育。

## 全国教师教育工作会议召开

# 教育部:加快完善中国特色教师教育体系

本报综合讯 据教育部官网消息,为深入学习贯彻党的二十届三中全会和全国教育大会精神,推进教师教育高质量发展,近日,全国教师教育工作会议在重庆召开。教育部党组成员、副部长熊四皓出席会议并讲话。

会议指出,在国家发展改革委、财政部等部门大力支持下,教育系统实施“国优计划”、“优师计

划”、本研衔接师范生公费教育改革、师范教育协同提质计划等,加强教师教育体系建设,取得了突出成效。

会议强调,要深刻认识推进教师教育高质量发展对建设教育强国的重要作用、重大意义,深入思考“办什么样的教师教育、培养什么样的师范生、发展什么样的教育学”,解决好“谁来办、办什

么、怎么办”的问题,系统推进教师教育改革。要优化教师教育院校结构布局,强化师范专业动态调整,推进教师教育培养改革,完善教师教育评价机制,加强教师教育国际交流,加快完善中国特色教师教育体系。要强化整体统筹,做好思想动员,强化分类指导,突出优先支持,完善协同机制,坚持稳中求进,确保教师教育

改革取得实效。

山东省教育厅、江西省教育厅、重庆市教委,清华大学、北京师范大学、华南师范大学、云南师范大学、长江师范学院作交流发言。国家发展改革委、财政部及教育部相关司局负责同志,各省级教育行政部门、部分“国优计划”试点高校、部属师范大学和部分地方师范院校负责同志参加会议。



近日,浙江省建德市马目中心学校的学生在“和润”农耕园劳动教育实践基地里采收、晾晒青菜、九头芥等冬令蔬菜,在劳动中感受丰收的喜悦与劳动的艰辛。

宁文武 摄影报道

## 拟规定每年9月为全国科普月

# 科学技术普及法修订草案二审

本报综合讯 据央视新闻消息,科学技术普及法修订草案12月21日提请全国人大常委会会议二次审议。根据各方建议,在总结实践经验基础上,草案二审稿增加规定,每年9月为全国科普月。

科学技术普及法修订草案二审稿增加规定,有关单位和组织“可以通过多种形式广泛开展科普活动”。同时还规定,开放大学、老年大学、社区学院等应当普及卫生健康、网络通信、智能技术、应急安全

等知识技能,提升老年人、残疾人等群体信息获取、识别和应用能力。

为确保科普内容合法和科学,草案二审稿明确,组织和个人提供的科普产品和服务、发布的科普信息应当具有合法性、科学性,不得有虚假记载的内容。为明确网络平台承担发现违法信息后及时处置的责任,草案二审稿规定,网络服务提供者发现用户传播虚假信息错误的,应当立即采取处置措施,防止信息扩散。

## “儿童青少年科学健身20条”发布

新华社电(焦子琦)12月18日,国家体育总局在山东日照向社会发布“儿童青少年科学健身20条”(以下简称“20条”)。

本次发布的“20条”是首次为儿童青少年身心全面发展提供科学健身指导类的纲领性文件,内容涵盖青少年近视防控、科学减脂、体态改善、心理健康、科学健身五大方面。

国家体育总局青少司副司长姜庆国在发布会上介绍,与2020年相比,虽然孩子们的身体形态有所改善,但在体能方面却出现下滑,跑得更快、跳得更近、力量更小、耐力更差,各类身体素质问题不容忽视。为此,“20条”重点围绕健身方式、运动量、运动时间等提出指南性、精简性、凝练性的指导,同时以释义、作用机理、实践操作等详细的技术支撑材料作为附件,深刻诠释其科学理论依据和方法指导;为儿童青少年主动健身、科学健身提供权威

指引,有效提升儿童青少年科学健身素养,全面促进儿童青少年健康成长。

国家体育总局体育科学研究所副所长袁虹表示,“20条”在编制过程中,梳理了现有针对儿童青少年的健康促进指南类文件,避免同日发布内容有多重重复。此外,“20条”具备较强的可操作性,真正让儿童青少年有兴趣参与其中,提高同学们的科学健身素养,有助于他们养成终身锻炼习惯,从而全面促进孩子们的健康成长。

据悉,国家体育总局未来将进一步扩大科普宣传范围,丰富宣传渠道和平台,广泛推广科学知识,在保持传统路径的基础上,进一步在新媒体领域进行拓展,开发出适合各平台、路径的科普作品,将“20条”的推广贯穿于各项科普和运动健康促进工作中。

## 网信部门从严打击网上侵害未成年人合法权益行为

本报综合讯 据中央网信办网站消息,2024年是《未成年人网络保护条例》的实施之年,网信部门高度重视未成年人网络保护工作,依托“清朗”系列专项行动,聚焦可能影响未成年人身心健康的各类

新问题新情况,重拳出击、精准施策,持续净化未成年人上网环境,近日通报了部分典型案例。

部分典型案例包括:利用“网红儿童”违规牟利;诱导未成年人参与“直播拆卡”;利用新技术新

应用生成涉未成年人不良内容;青少年模式下呈现违法不良信息;儿童智能设备存在违法违规内容等。

据了解,针对危害未成年人身心健康的各类网络乱象,网信部门

将持续加大治理力度,压实网站平台主体责任,采取有效措施,遏制违法不良信息隐匿传播,从严处罚问题突出的平台和账号。欢迎社会各界共同参与未成年人网络保护,共同营造良好网络环境。

## 147名教师获2024年度特殊教育奖教金

本报综合讯(李依环 田怡婷)据人民网消息,日前,“星星计划”2024年度特殊教育奖教金证书颁发仪式在浙江师范大学举行。2024年度特殊教育奖教金最终确定入选教师共147人,其中蚌埠市特殊教育中心48位教师获得“特教爱心奉献奖教金”,石河子特殊教育学校99位教师获得“优秀青年特教教师奖教金”。

记者从教育部获悉,今年启动实施的“星星计划”特殊教育公益项目,首期拨付300万元,重点支持孤独症中心承担孤独症教育教师专项培训,并向中西部省份提供“送教到省”服务。此外,设立特殊教育奖教金项目,专项奖励优秀孤

独症教育教师等特殊教师群体。

仪式上,教育部基础教育司司长田祖荫表示,孤独症儿童教育是特殊教育的重要内容,办好孤独症儿童教育、助力教师专业素养提升是推进特殊教育高质量发展,加快建设教育强国的应有之义,是保障孤独症儿童基本权利、促进全面发展的途径,是增进孤独症儿童家庭福祉、促进共同富裕的必然要求。

据悉,“星星计划”特殊教育奖教金项目覆盖全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团。该奖教金对从事特殊教育教学20年以上的教师设立了“特教爱心奉献奖教金”,对从事特殊教育教学5年以上的教师设立了“青年特教教师奖教金”。

## 河北建立校园食品安全举报奖励机制

本报综合讯(陈华)据《河北日报》消息,日前,为进一步加强河北省高校、中小学及幼儿园校园食品安全管理,鼓励学校教职工及社会公众主动参与监督,进一步发挥社会共治作用,及时发现和有效控制校园食品安全违法行为,河北建立校园食品安全举报奖励机制。

据介绍,举报人可到河北省教育行政部门举报或通过教育行政部门公布的投诉举报电话、邮箱进行举报,或由12345政务服务便民热线及其他投诉举报平台交给教育行政部门举报信息,反映河北省全省各级各类学校校园食品安全违法

行为。教育行政部门接到校园食品安全违法举报线索后,要进行初步核实,举报信息基本属实的,教育行政部门应及时移交属地市场监管部门进行调查。

河北省教育厅详细规定了“未取得食品生产经营许可或超许可范围从事食品生产经营”“中小学、幼儿园食堂制售冷荤类食品、生食类食品、裱花蛋糕,加工四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆等高风险食品”等10项违法行为,可举报范围涉及辖区内学校食堂、学校用餐配送单位、校园食材配送单位等食品生产经营主体。



近日,陕西省西安市新城区后宰门小学教育集团举办主旨论坛,省、市教研专家和教育集团成员负责人、师生与家长代表齐聚一堂,以学生新优质成长为出发点,交流探讨新时代课程建设与教学改革的实践路径,构建家校社协同一体联动育人生态,助推高质量办学、高品质育人。图为师生才艺展示。

本报记者 郭鹏 孙永涛 摄影报道

## 新艺考文化课成绩“门槛”提高

本报综合讯(高晨源 赵迎晨)据央视新闻消息,近期,2025年全国艺术类专业省级统考全面开考,各省份考试最晚持续到2025年1月中旬,今年是艺考改革新政落地后的第二次艺考,今年艺考有新变化。

覆盖六个科类 最晚持续到1月中旬

按照艺考改革相关要求,各省(区、市)的省级专业统考已全面实现对音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、美术与设计类、书法类等六大科类的全覆盖。和改革前相比,新艺考强调省级统考的主体作用。

据了解,2025年,仅有36所高校的部分艺术类专业开展校考,校考规模进一步压缩。按照要求,考生的省级统考成绩合格方可获得相关高校的校考资格。

新艺考还进一步提高了考生文化课要求,对于使用省级统考成绩作为专业考试成绩的专业,明确规定高考文化课成绩所占比例原则上不低于50%。同时,鼓励校考高校结合专业培养要求,进一步提高考生高考文化课成绩录取要求。

当前,内蒙古、吉林、上海等省(区、市)的所有艺术类专业省级统考已全部结束,全国超过75%的考生已完成艺考省级统考的考试。

多地推行“考评分离”提升公平性规范性

新艺考突出了省级统考的重要性。今年,各地进一步提升组考能力和水平,多地推行“考评分离”,省级统考的公平性、规范性进一步提升。

据了解,今年,不少省份新建了艺术类考试标准化考场,考场条件显著提升。天津、河北、广东等23个省份的音乐类、舞蹈类、播音与主持类等面试考试中,采用了“考评分离”的组考模式,即在标准化考场中现场录制考生考试音视频,后期再组织评委会专家观看考生音视频集中进行评分。

此外,今年艺考,各地评委会专家选聘更加严格。教育部已经建立全国艺术类省级统考评委会专家库,各省在评委会专家库随机抽取评委会进行评分,增加评评人员数量,省外评委会比例扩大到一半以上。通过评委会独立打分、全程录音录像、专家组质检等方式,确保评分公平公正。

## 赵一德在陕西省委人才工作领导小组会议上强调

# 深化人才发展体制机制改革 推动新时代人才强省建设

本报综合讯 据《陕西日报》消息,12月22日,陕西省委人才工作领导小组召开会议。陕西省委副书记、领导小组组长赵一德主持会议并讲话。省委副书记、领导小组副组长邢善萍出席。

赵一德指出,党的十八大以来,习近平总书记围绕人才工作发表一系列重要论述,深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题,为做好新时代人才工

作提供了根本遵循。要认真学习领会、深入贯彻落实,坚持人才引领发展的战略地位,持续推进人才“引育留用”全链条优化升级,加快打造人才强国雁阵格局重要战略支点。

赵一德强调,要着力建设战略人才力量,发挥西安“双中心”牵引和秦创原平台功能,在悉心育才、倾心引才、精心用才上下功夫,聚力打造创新型科技人才队伍、技能型产业人才队伍、领军型企业家人才队伍,突出加强青

年科技人才、卓越工程师等培养,实现人才队伍规模壮大、质量提升。要着力激发人才发展活力,以统筹推进教育、科技、人才体制机制一体改革为抓手,持续推动“三项改革”拓面提质增效,进一步破除人才培养、使用、评价、激励等方面体制机制障碍,让各类人才竞相涌现、各展其能。要着力优化人才服务保障,树牢全天候、全方位、全过程的人才服务理念,努力解决各类人才工作生活中遇到的困难和

问题,让广大人才在陕西顺心工作、安心发展、舒心生活。

赵一德要求,要坚持把党的全面领导贯穿人才工作各方面全过程,进一步压实各级党委抓人才工作责任,发挥党委人才工作领导小组及其办公室统筹协调作用,强化各成员单位职能职责,齐心协力抓好任务落实,汇聚起做好人才工作的强大合力。

省委常委王曙、方红卫、郭永红、孙大光、王海鹏,领导小组成员单位负责同志参加会议。